
令和４年度  第４回小牧市地域協議会推進市民会議  会議録  

 

１  開催日時  令和５年２月２７日 (月 ) 

       午前１０時～正午  

 

  開催場所  小牧市役所  東庁舎５階  大会議室  

 

２  出席者  

(１ )  推進市民会議委員  １８名（欠席：行村委員、高島委員）  

(２ )  事務局  支え合い協働推進課  倉知課長、堀田主幹、臼井係長、  

落合、川口  

(３ )  地域協議会代表者  ６名（本庄小学校区地域協議会３名、光ヶ丘

小学校区地域協議会３名）  

(４ )  傍聴者  １名  

 

３  会議資料  

会議次第  

資  料  １  本庄小学校区地域協議会の活動について  

資  料  ２  光ヶ丘小学校区地域協議会の活動について  

資  料  ３  ヒアリングシート  

 

４  会議内容  

１  新委員  委嘱  

２  あいさつ  

３  地域協議会代表者による活動発表  

４  意見交換  

５  その他（次回以降の会議予定）  
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第４回小牧市地域協議会推進市民会議        令和５年２月２７日  

 

 

【事務局】  

定刻になりましたので、第４回小牧市地域協議会推進市民会議を開催いた

します。  

最近コロナが落ち着いてきましたが、引き続き会議中は原則マスクの着用

をお願いしております。万一、息苦しさなどを感じられた際には、適宜マ

スクを外していただいても構いませんのでよろしくお願いいたします。そ

れでは、会に先立ちまして、令和４年１２月に代表者の変更等により推進

市民会議の委員にも変更がございましたので、この場を借りてご紹介させ

ていただきます。まず、新たに南部地区の民生・児童委員連絡協議会の会

長の土屋一義様が承認されましたのでご紹介させていただきます。また、

社会福祉協議会の会長として稲垣様がご退任され、これまで民生・児童委

員連絡協議会の代表としてお越しいただいておりました吉田友仁様が社会

福祉協議会会長に就任されたことにより、引き続き推進市民会議の委員と

してご参加いただくことになりました。よろしくお願いします。  

それでは、以降の進行を加藤会長にお願いしたいと思いますが、次第の２

「あいさつ」にあわせてお願いいたします。  

 

【加藤会長】  

改めまして、おはようございます。今日は第４回の推進市民会議というこ

とで、２つの地区からご紹介いただいて、その後みなさんで意見交換した

いと思います。約２時間、有意義な時間にしたいと思いますのでよろしく

お願いします。  

では、このまま続けたいと思います。次第の３「地域協議会代表者による

活動発表」ということで、資料の１と２をご覧いただきながら、まずは本

庄小学校区地域協議会の活動紹介についてご準備をよろしくお願いします。 

 

[本庄小学校区地域協議会  杉本広報班長、浅野環境部会長、澤木子どもふ

れあい部会長より資料１に基づき説明 ] 
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【加藤会長】  

ありがとうございました。本庄小学校区は防災が発端でそこから地域協議

会へ結びついたのですね。特徴的な事業のふれ愛コンサートとごみの問題

を詳しく紹介していただいたのですが、すごいと思ったのが、やりっぱな

しではなく、アンケートを集計されて次への課題を見つけたり、どこがよ

かったかということを押さえているところが素晴らしいと思いました。こ

の後ふれ愛コンサートとごみの問題についてはテーブルに分かれて細かい

ところはそこで聞くことができますが、せっかくなので皆さんの中から今

の発表を聞いてこれだけは全体で確認しておきたいということがありまし

たら挙手をお願いします。  

 

【小柳委員】  

一つ一つの取り組みに対して各部会の部会員が主体的に運営しているのか、

それとも協議会の運営委員会に上げて全体で取り組むのかどうしているの

でしょうか。  

 

【本庄小学校区  杉本広報班長】  

各部会にメンバーが数名おり、部会が主体となって課題の提案、課題の解

決に向けた議論をして、それを最終的に運営委員会に上げるという形をと

っておりますので、トップダウンというよりはボトムアップという形で進

めさせていただいております。  

 

【加藤会長】  

他になければ次にいきたいと思います。発表された本庄小学校区の方々に

拍手をお願いします。次は光ヶ丘小学校区になります。ご準備をお願いし

ます。  

 

【事務局】  

お手元にあるヒアリングシートに発表で気になった点について記載いただ

き、この後の議論の際に使っていただきたいと思います。準備が整ったよ

うですので、光ヶ丘小学校区地域協議会の皆様から発表をお願いします。  

 



3 

 

[光ヶ丘小学校区地域協議会  浅井会長、桑原事務局長、佐藤健康交流部会

長より資料２に基づき説明 ] 

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。エリアがものすごく広くてお互いのことを知ら

ない、便利な場所が偏っている、だからこそ自分達で地域の魅力をもう一

回見つけようと活動することがすごいと思いました。細かいことは後で聞

けると思うのですが、全体を通して聞いておきたいことがありましたら挙

手をお願いします。  

 

【小柳委員】  

地域差がある中、２年で会長が代わるということで、交代はスムーズにで

きているのでしょうか。  

 

【光ヶ丘小学校区  浅井会長】  

本音を言うとすんなりとはいっていません。地域差を埋めるためには会長

自身も勉強が必要になってくるので２年が適当だろうという判断のもと、

地区を順番制で回しており、そこから会長を出しています。  

 

【加藤会長】  

もう一度光ヶ丘小学校の皆さんに拍手をお願いします。  

では、先ほどの発表の中の事例で「これいいな」とか「うちでも取り入れ

たい、どうやって行っているのだろう」ということを聞いていただきたい

ですし、逆に発表者の方でも「マンネリ化しそうだけどどうしたら防げる

か」とか「活動場所を小学校以外であるのかな」といったご質問をしてい

ただいているので、お互いにプラスになるような意見交換ができればいい

なと思っています。テーブルが A（本庄  ふれ愛コンサート）、B（本庄  ご

み問題改善）、 C（光ヶ丘  ミュージックフェスティバル）、 D（光ヶ丘  ウ

ォーキング大会、移動販売支援）の４つに分かれており、今日は２ラウン

ドお話しする時間があるので、意中のグループを２つ決めていただいて席

の移動をお願いします。２５分を２ラウンドで行う予定です。  

 



4 

 

[席移動、各テーブルで自己紹介、意見交換  25 分 ] 

 

【加藤会長】  

時間になりました。お互いに拍手で、お疲れ様でした。ここで席替えした

いと思いますので、移動をお願いします。  

では、再開します。25 分間、お互いにアドバイスをし合ったり質問をし合

ったりして有意義な時間をお過ごしください。よろしくお願いします。  

 

[席移動、各テーブルで自己紹介、意見交換  25 分 ] 

 

【加藤会長】  

時間になりました。お互いに拍手で、お疲れ様でした。もう一度本庄と光

ヶ丘のお話をしてくださったそれぞれのテーブルホスト役に拍手をお願い

します。  

では、お別れの前に全員で分かち合いをしたいと思います。前の方をあけ

ており、自分の椅子とヒアリングシートを持って車座を作りたいのでご協

力お願いします。  

 

[席移動 ] 

【加藤会長】  

では、この状態で分かち合いをしたいと思います。今回、それぞれ感じた

こと、気づいたこと、学んだこと、登壇者側も参加者側も何か１つや２つ

あったと思います。多くの人はヒアリングシートにヒントが書いてあるか

もしれませんが、それを分かち合いして終わりにしたいと思います。それ

ぞれの学区の発表者も「こんなことを感じました」とか「ここが気づかな

かった」といった話を持って帰れると嬉しいと思います。では、準備がで

きた方から挙手にてお願いします。  

 

【山本委員】  

移動販売支援のグループに参加させていただきました。今は高齢者であっ

ても重たいものもとりあえず運びます、その場でいけますということが多

いのですが、ゆくゆくは足が段々と不自由になっていって重たいものも持
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てない人はどうすればいいかという話をしていたら、それについても今、

検討しながらやっているということでした。見守りも兼ねているというこ

とで、ただ荷物を持って行ってそこに並べて販売しているわけではなく、

地域の人たちを見守りながら一緒にみんなで生活を支えているのだなとい

うことを強く感じました。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。他の方、挙手でお願いします。  

 

【本庄小学校区  杉本広報班長】  

今日は本庄の紹介をさせていただきました。光ヶ丘の話を聞いたのと、そ

の後の意見交換の中でご意見いただいたのが、本庄の北側、犬山になるの

ですが、名古屋経済大学や誉高校があり、企業に参加していただくという

ことは頭にあったのですが、学生の方に参加していただけるとか、声掛け

してもらっていいという声をいただいて、学生の委員に聞いたところ、「就

活のアピールポイントになるので、そういったボランティアをしている人

もいます」ということを聞き、学生の方々の力も借りることができるとい

うところが今日の気づきになりました。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。次の方、お願いします。  

 

【関委員】  

今日は３点心に残ったキーワードがあります。「自分たちが必要だと思うこ

とを手の届く範囲でやる」、「事業にあわせて部会を立ち上げて、主体性を

持った人たちを集める」、「住民以外の参加を促す」というのがプラットホ

ーム型で新しいやり方だなと思ったので、勉強になり、今後に活かしてい

きたいと思いました。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。次の方、お願いします。  
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【池谷委員】  

移動販売のところでお話しを聞かせていただきました。移動販売は山間部

の方にしか課題がないと思いながら支援を進めさせていただいているので

すが、企業の方もなかなか採算が合わないということで参入する企業も少

ないという中で１企業、一緒になって活動していただいている中で、実際、

買い物が困るだけではなく、移動販売で買ったものをさらに家に運ぶこと

も困るという課題があることも聞きました。ミクロの課題になってくるの

ですが、そういったところにも目を向けながら課題解決していかないとい

けないと改めて感じました。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。次の方、お願いします。  

 

【森川委員】  

自分たちの地域協議会は、おたすけ隊活動を積極的にやっています。それ

から、青色防犯パトロールも今年度から導入して、小牧の１３地域協議会

の中で先頭を走っている気持ちでやってきたのですが、今日の話を聞いて、

ごみ問題や移動販売は全く考えておらず、我々の活動はまだまだ十分では

ないと感じました。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。環境問題や移動販売支援といったものは分野が

違うということですね。次の方、お願いします。  

 

【安藤委員】  

私が気になったのは、地域づくりミーティングを早い時期に行い、地域の

課題を出して、それから年度の活動計画を立てていくということです。問

題点をピンポイントで解決するには直近の課題をまず解決していくという

ことが非常に大事なことかなということ、それから、光ヶ丘の発表で、事

業計画を立て、完了した時点で解散するということは、この活動は永久的

に続けましょうということはあると思いますが、単年度で解決していき、

そして新たな課題を地域づくりミーティングで出していくという考え方は
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非常に新鮮だと思いました。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。次の方、お願いします。  

 

【土屋委員】  

今日初めて参加しました。協議会と区の関係がよくわからなかったので

色々聞いていたのですが、今日発表していただいたところは、別組織とし

てやっているということ、私は南部地区に住んでいるのですが、南部地区

の区長はそのあたりを含めて考えてもらわないといけないと思い、自分の

区長には今日の報告をする予定です。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。次の方、お願いします。  

 

【野地委員】  

私は本庄区に住んでいるのですが、今日、事業の背景などがよくわかりま

した。自分が参加ということはしていないのですが、色々な背景がある中

で企画をしていただいていることに頭が下がると思いながら、分かれて話

を聞くときには光ヶ丘の取り組みについてお伺いし、必要なことを無理な

く行うということがちょうどいいと思います。移動販売にしてもウォーキ

ングにしてもミュージックフェスティバルにしても関わっている方たちが

すごく楽しそうなのが印象的でした。継続の事業はないとお聞きしたので

すが、主体になっている方が地域住民であったり、一緒に活動している人

も共に楽しむということが継続に繋がっていったりすると思うので、今後

楽しみだと思っております。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。次の方、お願いします。  

 

【平手委員】  

今回、本庄地区のお話しに参加させていただいたのですが、前回の発表の
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中にもあった LINE などの SNS を媒体にして参加者を募るということがこ

れから増えていくのかなという時に、対象者がこどもであったり、高齢者

に向けた企画を SNS で発表してどうなるのかという問題がいつもついてく

ると思うのですが、自分はそれを聞いた時にお客様を思い浮かべました。

その世代の方に本当はいきたいのですが、３世代の真ん中が見てくれれば

親子同士の家庭内で周知ができたり、一緒に参加する親子型の企画があれ

ばそういった経路もあるのかなと思い拝見しておりました。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。次の方、お願いします。残り２人にしたいと思

います。１人は伊藤委員に言っていただきたいので、もう 1 人どなたかお

願いします。  

 

【本庄小学校区  澤木子どもふれあい部会長】  

本庄小学校区の担当で参りました。他の協議会の話を聞いたことがなかっ

たので、今日は光ヶ丘を見て、組織が全く違うと感じました。色々な考え

方があり、協議会を、固定観念を持って見なくていいな、地域の特性やそ

の人たちのやりやすい方向ですればいいと感じました。それと、光ヶ丘の

地域の特性を活かしたウォーキングは、光ヶ丘じゃないとできないと思い、

素晴らしいと思いました。今日はふれ愛コンサートに関して色々ご意見を

いただいたのですが、その中で地域と繋がっているのかということを言わ

れ、小学校や各区と連絡しているのかという話をされ、自分たちは立ち上

げたメンバーが地道に小学校と繋がったり区と繋がったりさせていただい

ているので、そこはよかったです。地域との繋がりなく協議会独自では動

けないということと、名古屋経済大学の先生が学生を使ってくださいとい

う話があったり、社協の方に企業の地域貢献として何をしたらいいかとい

うことがあり、社協が窓口になりますのでお話ししてくださいということ

も聞かせていただいてよかったと思いました。  

 

【加藤会長】  

ありがとうございました。それぞれのテーブルのホストさんが良くて色々

な説明とお互いフィードバックし合って良いと思いました。では、最後は
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伊藤委員に言っていただきます。よろしくお願いします。  

 

【伊藤委員】  

１つは、段々地域協議会の話をする度にやっと女性が増えてきたというこ

とが嬉しいことで、どうしても役員は男性が多く、それだとかしこまって

しまう。コミュニケーションは女性の方がスキル高いので女性に入ってい

ただきたいという意味では浸透してきてよかったと思います。もう１つは、

音楽に関することが２つ出てきてとても良い文化的な交流だと思うのです

が、できれば小学校歌を演奏してもらい、一緒に歌うとか、参加型のコン

サートをしてほしいと思います。無理に演奏者に合奏しろというのは難し

いかもしれませんが、CD をかけるだけでも良くて、一緒に歌うだけでもい

いので参加型のイベントにしていただきたいと思いました。最終的に私た

ちが目指しているところは、今日の移動販売もそうですが、ボーダーをク

ロスするということです。外部人材や企業や学校というのもそうですが、

事業のボーダークロスをしてほしいです。例えばごみの問題とウォーキン

グは一緒にできますよね。そういった風にボーダークロスする発想を持っ

てほしいです。人が少ないので、一挙両得のイベントにするようにボーダ

ークロスしていただけるといいと思います。あとは市にお願いです。※ご

みのデータベースを、ペットボトルはどう捨てるのかというのをデータベ

ース化して一個一個の品目でこう捨てるというのをアプリにして多言語

にしてほしいです。そうすれば、看板にキーワードを載せれば、わからな

いものを今日はこれでと置いて行ってしまうということが減り、わかりや

すさがすごく大事だと思います。今日の看板は情報量が多く、１枚 3,000

円と高いと思います。「今日はこれです」というのを可視化し、シンプルな

ものにしていただき、それを曜日ごとにしてもらうと外国の方にもわかり

やすいと思いました。  

※ごみ政策課に確認した内容：ごみの出し方を調べられるツールとして、

外国語にも対応したスマートフォン向けアプリ「さんあ～る」を配信して

おります。詳細は右記 QR コードからご覧ください。  
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【加藤会長】  

ありがとうございました。では、お昼になりましたのでこれでお別れにな

ると思います。せっかく今日知り合った同じテーブルの人はまたどこかで

会った時に声を掛け合っていただければと思います。拙い進行でしたが、

進行を事務局にお返しします。  

 

【事務局】  

皆さまお疲れ様でした。本日お手元にヒアリングシートをお持ちかと思い

ます。そちらを回収させていただきたいと思いますので、受付の方にご提

出をお願いします。また、ヒアリングシートに書かれた内容と本日の会議

内容については、書面にてお送りさせていただきます。最後に支え合い協

働推進課長の倉知よりご挨拶をさせていただきます。  

皆さま長時間に渡り誠にありがとうございました。本日も活発な議論を行

っていただきまして、多くの貴重なご意見をいただきました。我々もぜひ

参考にさせていただきたいと思っております。次回の会議日程につきまし

ては、令和４年度は本日が最後の会議となります。次回は年度明けまして

５月頃に予定をしたいと思っておりますので、また日程の調整のためご連

絡させていただくことになると思いますが、よろしくお願いいたします。

また、本日の本庄小学校区と光ヶ丘小学校区の両協議会の皆さま方の発表

につきましては、小牧市公式 YouTube の方で配信させていただきます。す

でに発表していただいたところについても公開されておりますので、ぜひ

ご覧いただきますのと、今日、資料の方でもお配りしましたこどもの広報

こまきの方にも協議会を紹介させていただきました。私ども皆さまの活動

というのは地域の方によりよく知っていただくという風で、色々な媒体を

使って広めていきたいと思っておりますので、ぜひご覧いただいたり、周

りの方に見ていただくようご協力いただけたらと思っておりますのでよろ

しくお願いいたします。では、第４回小牧市地域協議会推進市民会議を閉

会させていただきます。ありがとうございました。  


